

“新崇明人”融入社区大家庭

□实习记者 施季媛 季佳倩

“张阿姨，天冷了，睡觉前看看电热毯有没有关掉，注意用电安全啊。”“小刘，楼道里别堆垃圾，文明创城人人参与哦……每当夜幕降临，在金鳌山社区，都会看到志愿者在社区里穿梭的身影，他们操着不算流利的崇明话，给街坊邻居“敲警钟”，这些志愿者都是社区里的“新崇明人”。

“第二故乡，很亲切”

金鳌山社区的居民有不少是来自五湖四海的“新崇明人”，刚搬来时对社区的归属感并不强。为了让居民感受到第二故乡的温暖，居委会经常举行座谈会，开展各种活动，邀请社区里的“新崇明人”交流谈心，并且在生活上给予他们帮助。金鳌山居委会还在实验幼儿园的指导下，成立了“阳光满屋”亲子俱乐部。每个周末，俱乐部都会为社区的孩子和父母提供各类亲子活动。

巫明川是金鳌山公寓的一名普通

居民，来自江西，曾于温州大学任教，因为倾心崇明的宜居环境和良好的教育氛围，于2012年举家搬迁到崇明，选择在金鳌山社区安家落户。巫先生坦言，妻子刚来崇明时就业遭遇困难，人生地不熟又无人可寻求帮助，多亏居委干部伸出援手，主动“牵线搭桥”，帮助妻子找到了一份稳定的工作。“当时，我们全家人都很感动，觉得崇明人特别热情，‘第二故乡’很亲切。”

像巫明川这样获得帮助的“新崇明人”，在社区里还有不少。为了让“新崇明人”加深对崇明的了解，居委还将《崇明报》分发给社区内的部分新崇明人家庭。

“当志愿者，是我的报答方式”

社区对巫明川等“新崇明人”的关怀，燃起了他们回报社区的干劲。

巫明川积极响应居委会号召，为社区建设谏言献策，加入社区自建微信群——“新上海人”驿站。微信群成立后，由于群内人数较多，大家你一言我一句，没有“领头人”。于是，巫明川

主动揽下微信群的管理工作，及时发布各类信息，免费提供科技馆门票，号召“新崇明人”们主动参加各种社区志愿服务活动。

“9号楼403室小吴家的宝宝没人照看，谁能帮忙接到亲子俱乐部？”

“我有时间，5分钟就到。”

“新上海人”驿站微信群建立以后，这样的对话经常出现其中。“大家把收集到的信息，遇到的困难等在微信群中发布，谁有时间谁就去帮忙，这样不但便于协调交流，还能更快捷地服务社区。”巫明川介绍说。

对于当社区志愿者这回事，巫明川表示，正是因为社区为居民主动提供帮助，让“新崇明人”感受到了来自第二故乡的温暖，感觉自己融入了社区大家庭，因而也愿意为社区做些力所能及的事。“当志愿者，是我的报答方式。”

“为家人做事，应该的”

在金鳌山公寓，还有一位身兼社区消防员的“新崇明人”，人称“贺警

官”，经常在社区向居民宣传消防安全知识。

贺警官本名贺潇，2002年来到崇明，目前就职于崇明消防队。入住社区后，凭着掌握的消防知识，贺警官主动利用空余时间检查社区消防器材和安全隐患，一有发现及时提醒居委会和居民进行整改，保障了社区的消防安全。

贺警官还主动带领消防官兵为儿童开展消防安全知识讲座和消防演习，并且计划寒暑假期间带领社区的孩子们参观消防队，了解防火灭火知识，让孩子们学会在生活中如何预防火灾，以及在火灾发生时应该采取怎样的应急措施。

“这些都是举手之劳，社区是一个大家庭，社区的居民都像我的家人，为家人做些力所能及的事是应该的。”贺警官的话道出了许多“新崇明人”的心声。

做好社区工作，不仅需要居委干部的“作为”，也需要居民的积极配合。金鳌山社区居委会为“新崇明人”营造了一个温馨的居住港湾，提高了居民互帮互助的积极性，最终实现了居民对社区的“反哺”。



家园变美后 长效维护是关键

文/大海

“菜园”+“草原”的“明珠花苑”，经过两个多月“重整山河”的整治，“花苑”回归本真之新貌已初见端倪，原来随处可见的菜地、杂草地已被新铺植的茵草草坪所替代，大小树木、花卉景品修饰一新……居民说，我们的期盼成真了，我们的小区又可响亮地叫“明珠花苑”了。而如“明珠花苑”这样的原来脏乱差的小区，在蓬勃推进的创城活动中整治一新的还有很多很多，这是于民于环境于文明创建于生态建设皆有利的大好事，值得重重地点赞！但是，“美丽家园”建设是一项持续性工程，不可能一劳永逸，家园变美后，长效维护是关键，必须步步为营、持久持续。

“鱼逐水草而居，鸟择良木而栖”，优美的环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。“三分治，七分管”，家园变美，这是阶段性成效，整治一新只能改善一时，抓好管理才能真正保持常态长效。诸如明珠花苑等整治一新、硕果累累，确实来之不易，之中，花费了大量的财力及人力物力。更重要的是已经修复的美丽洁净家园是我们居住的“家”，理应管好维护好，这正是文明城市的体现。“三分治，七分管”，“管”的关键是加强小区物业管理，它是小区治理的重要环节，涉及千家万户、事关社区发展。

抓好小区物业管理，须要健全机制，明确责、权、利，建立科学的考核办法，形成“上下联动、齐抓共管”的格局，整体提升物业管理水平。作为小区的物业管理部门应主动担责，管理到位，敢抓敢管，有所作为；社区组织也应主动作为，通过立体化、渗透式的宣传，不断提升市民对“美丽家园”建设的认同度和参与度，善于发动小区居民集体参与，共建共管，决不让已治愈的顽疾死灰复燃。

共建“美丽家园”，需要你我协力同心。“小区是我家，美丽靠大家。”居民既是“美丽家园”建设的受益者，更是“美丽家园”建设的参与者，不断推进美丽家园建设是我们的共同追求，也是我们的共同责任。共建“美丽家园”，需要你我文明同行。文明是推动社会进步的基石，文明的市民是共建“美丽家园”的基础，建设“美丽家园”需要我们每一位市民遵守城市管理的相关规定和公共道德，努力规范自己的一举一动。

人人从一举一动开始，不乱丢乱扔、不乱停乱放；从庭院、楼道做起，不乱堆乱放、不乱搭乱建；从小区环境着手，积极争做“环境美”的践行者，树立人人都是“保洁员”的环保意识，不乱丢垃圾、不高空抛物，自觉维护小区绿化、花园的美丽整洁，爱护公共设施；积极争做“风尚美”的引领者，人人争当主人翁，管好自己的家园，自觉抵制有悖公德、有损形象、有碍环境洁净的不文明行为，遵纪守法、知礼向善，真正养成美的德行、创造美的环境、过上美的生活。

感悟崇明风光文脉——

《崇明颂》散文集、诗词集新书报告会举行

本报讯 近日，由县经济促进会、县文广影视局、县文联主办的《崇明颂》散文集、诗词集新书报告会在县图书馆举行。

《崇明颂》散文集、诗词集自征稿以来，经过了三年多时间的收集和筛选，共有55篇散文和200多篇诗词入选其中，由文汇出版社于2015年12月出版。其中的各类作品从不同视角、不同侧面寻觅崇明文脉的多姿多彩，破译或解读崇明文脉背后的特有文化基因，与读者分享崇明文化的获得感。

会上，主办方向本县十家单位分别赠送了《崇明颂》散文集、诗词集。该书的部分作者代表和读者代表先后交流了创作和阅读该书的感悟和心得。为该书作序的中国作家协会副主席、著名作家叶辛就为《崇明颂》散文集、诗词集作序的感言和中国文学今后发展方向等内容在会上作了一场精彩的报告。叶辛表示，崇明也有许多优秀的作家，作品都在上海乃至全国的刊物上发表，他觉得能将自己对家乡的浓厚情怀融入作品，把家乡的发展变迁通过自己在日常生活中观察到的点滴表现出来，满怀正能量地抒发出来就是好的创作。 □记者 张峰



遗失启事

上海银鸽物流有限公司遗失道路运输证：沪B5709挂

上海市崇明县海中客运服务社遗失营业执照副本：310230600258499

上海海椿物流有限公司遗失道路运输证：沪BS7769

上海市崇明县新河名剪坊发屋遗失营业执照副本：310230600245037

上海市崇明县新河镇洪英食品商店遗失食品流通许可证；SP3102301050021592

张友才遗失营业执照：310230600336309

李红梅遗失营业执照：310230600450110

上海艾安物流有限公司遗失道路经营许可证：3102300044115

施企刚遗失食品流通许可证：SP3102301050035803 上海市崇明县俊博数码经营部遗失营业执照：310230600520665

第7位“崇明孤儿”寻亲成功

□记者 朱卓君

本报讯 关于崇明孤儿寻亲的故事经过媒体宣传后引起了社会广泛关注。在崇明当地就有这样一群好心人，自发成立了寻亲志愿者团队，无偿帮助寻亲人寻亲。就在2月29日，经过志愿者的牵线，来自河南洛阳的寻亲人姬新献如愿找到了自己的亲人，这也是迄今为止寻亲团里第七位“寻根”成功的幸运儿。

2月29日下午，姬新献的“崇明哥哥”杨雪忠早早就来到上海火车站，按照列车时刻表，姬新献搭乘的K737从洛阳至上海的列车将在下午12点40抵达，接到这位“失而复得”的弟弟后，他们会一同赶赴崇明，和家人团聚。

列车准时靠站，在人群中，三哥杨雪忠一眼就认出了和自己长相十分相

似的弟弟姬新献。

今年50岁的姬新献皮肤黝黑，中等身材，从小被河南洛阳嵩县的一户人家收养。半个多月前，接到DNA比对成功的消息后，姬新献当即为一家人订了来上海的火车票。

上海崇明竖新镇东新村，经过一个多小时的车程，姬新献终于回到了期盼已久的家，见到了苦苦寻找的亲人。89岁高龄的老母亲何阿婆握着小儿子的手，久久不愿松开，脸上露出灿烂的笑容，“开心、开心、今天我真开

心。”分离半个世纪终团聚，着实不易，说起此次寻亲，姬新献表示最要感谢的还是当地的寻亲志愿者。去年8月，他尝试在微信平台上发布了自己的寻亲消息后，志愿者陆伟国很快就为他找到了匹配的人选。

目前，通过QQ、微信等网络聊天工具登记的寻亲人有100多人，有了更多好心人的帮助，他们也表示对寻亲更有信心了。

通过几次登门走访、DNA比对，最终陆伟国确定了家住竖新镇东新村的何阿婆就是姬新献亲生母亲。虽然和姬新献一家毫无血缘关系，但能促使他们团聚，陆伟国也很激动：“看到他们一家团聚，我们的付出都是值得的。”

记者了解到，经电视、报纸等媒体播出后，崇明孤儿寻亲的事迹引起了很多人的关注。目前，像陆伟国这样自发帮助寻亲人的志愿者已有近10位。相较于寻亲人，志愿者们虽然身处本地，有着语言、地理、资源等优势，不过帮助寻亲人还是一项漫长而艰巨的任务。

目前，通过QQ、微信等网络聊天工具登记的寻亲人有100多人，有了更多好心人的帮助，他们也表示对寻亲更有信心了。